

綠杏社訊

蔡熒煌

一、護理系獲准成立，將加強師資設備

(66.5.16)

自民國六十三年起教育部規定大學部不宜有五專部，本校護專已停招兩年。六十四學年度學校向教育部申請增設護理系未受核准；去年又提出申請，亦以沒有附設醫院為由遭到退回，今年終於獲准。

據護理系代主任顏貴紗表示：護理系較偏重理論，而護專則較偏重實際技術之應用，今後將以理論與實際技術的配合為重。

二、茁壯聲中一片朝氣蓬勃

廖應隆接長附設醫院

應聘期滿 江院長功成身退

(66.8.8)

附設醫院院長江萬煊七月底任職期滿，由教務主任廖應隆接任院長。廖院長自民國五十一年本學院臨床教學開始，即任外科主任，歷經仁愛醫院外科主任、本校教務主任、附設醫院代理院長之職。現仍擔任本校教務主任。

三、六十六學年度科系主任人選確定 (66.8.8)

六十六學年度學校科系主任及院方主管名單公布如后：教務主任：廖應隆教授。訓導主任：徐型堅教授。總務主任：方錫經教授。夜間部主任：陳增福教授。醫學系主任：張鎮教授。牙醫系代理主任：林宏雅副教授。藥學系主任：楊藏雄教授。護理系代理主任：顏貴紗副教授。醫技系主任：陳定堯教授。

四、醫學院評鑑公布

藥學系師資優良 (66.8.8)

教育部于七月十七日公布醫學院藥學系、醫技系評鑑結果。評鑑內容分師資、課程安排、圖書設備、教師研究設備、學生實驗設備五項。本校藥學系師資、課程安排、圖書

設備及醫技系的圖書設備堪稱優良，其他則尚待加強。

五、附設醫院新里程

本月起開辦勞保 (66.9.26)

附設醫院已於九月五日正式開辦勞保，除眼科、小兒科外均已辦妥，眼科正在申請中。

院方並計畫開辦夜間門診以適應勞保病人。

[按]醫院已于十一月一日開辦勞保門診。(66.11.12)



六、首屆全校文藝大競賽

分四組徵稿評審揭曉

由學藝委員會，綠杏、北青、北醫人報、北極星詩社，各學生會及女青年會合辦的文藝大競賽，經四月餘之徵稿，十餘天之評審，各組成績揭曉。

此次比賽乃為展現北醫文藝發展實貌，計分詩、小說、散文、文學批評四組。得獎作品已陸續刊登於北青及北醫人報等校內刊物。

私立仁濟醫院十一層樓新廈已於十月十二日正式落成使用，該院隸屬財團法人台灣省私立台北仁濟院，並與本校訂有醫療教學合約。

據該院院長蕭柳青教授表示：新落成的醫院大廈共擁有二百張病床，目前已正式啓用五十多張，預計明夏可達到一百床以上住院數。該院多聘任本校教授及校友擔任醫師，除致力醫療服務外，更將加強學生臨床實習之教學。目前本校已有七位實習醫師在該院實習。

七、考選部已決定

廢止公衛醫師考試

考選部長鍾皎光二日在立法院中表示：六十五年「特種考試退除役軍人轉任衛生技術人員考試規則」決予廢止，今後不再舉辦此種考試。

九、大體解剖課程排定

醫牙二下開始修習

教務處課務組表示，自六十六學年度起，將大體解剖提前至二年級下學期開始修習，期間一年。醫二的講演、實驗各一學分；牙二講演一學分，實驗不計分。

八、仁濟醫院新廈啓用

建立完整教學系統

十、校務瓶頸中謀新發展

董事會將提擴建計劃

自某報於六十七年一月二十日地方版刊出某地區仕紳有意提供土地爭取本校擴建，藉以繁榮地方，消息傳出，同學議論紛紛，經北醫人報記者走訪有關當局，綜合各方消息及資料報導如下：董事長一再強調：「同學應先澄清一個觀念，不要以為是遷校，而是擴建校區」，董事長在計畫中指出：為謀本學院之擴充與發展，擬在新竹科學園區購地約五十餘甲以利擴建，請公決案。

提案的說明中指出：一教育部部長前自美國考察教育返國後表示，今後各級學校之發展，以向鄉村疏散為宜。

二本學院現址四週建築物林立，視野更顯窄狹，學生運動場地亦不敷用，對今後擴充與發展，備受限制，復以臺北市東區發展計畫之影響，本院校園內已部分被列入計畫道路及

公園預定地，對今後教學與發展更將遭受嚴重之困擾與阻礙。

三今有熱心醫學教育人士主動協調本學院，並願提供新竹科學園區內，位於頭重埔及二重埔之間，光復路以南地段若干甲地作為本學院擴建之用。

四新校區預定地，交通便捷，環境優美，空間廣闊，同時可充分利用新竹科學園區內各國立大學及研究機構之人才，以強化本學院理科教育師資之來源。

提案的辦法中提出可行的途徑如下：

一新校區擴建完成後，本學院之共同學科及基礎醫學教學，將隨之搬遷，而吳興街僅留部分校地供臨床醫學及夜間部使用，其餘不需使用之土地，擬報請教育部准予依法處分。

二處分土地之所得用於發展新校區，及採購臨床醫學儀器設備，並償還一些負債，以解除本學院目前所承受之壓力，俾使本學院得以順利發展。

三為培養今後國家經建計畫所需之人才，擬專案向教育部申請設立醫學工程學系、食品營養學系及夜間部醫事技術學系。

四本案經通過後，擬具詳細計畫，報請教育部核示。

十一、慶祝十八週年校慶

舉辦第二屆北醫學會

(67.2.23)

本月二十三日為本院第十八週年校慶，學院本著以學術迎校慶的精神，于二十六日推出第二屆北醫學會學術演講會。

本次共計收集本院基礎與臨床學科之研究論文共六十二篇。今年尚未接受在外校友研究論文；明年將考慮擴大辦理，收集更多校友研究論文，以加強充實北醫學會的成果。



十二、長庚醫院實習於今年開始

黃院長于一月十四日率各科系主任拜會長庚醫院，同意自今年度起遴派實習生至該院實習。

本校今年計派醫學系八名，牙醫系二名至該院實習。

十三、永久性心搏器

附設醫院手術成功

本院附設醫院於二月二十一日下午，做了第一次永久性心搏器的裝置手術，結果成功良好。

十四、教育部醫教會議定

教學醫院設置標準

教育部醫學教育委員會于三月十五日通過「教學醫院最低設置標準」，將教學醫院分三級，各級之病床數、門診數、醫師人數、設備……皆有詳細規定。



這項標準於四月二十五日由教育部會同衛生署公布實施，教育部表示在限期內將要求各醫學院附設醫院達最低標準；否則「不合格」教學醫院之畢業生將無法取得畢業資格。

教育部曾于六十六年一月二十三日開會決定，每年將舉辦一次教學醫院評鑑。

感言

這一年該是北醫的新里程碑。在醫學院方面：我們成立了護理系，倡議多年的二下大體解剖終於開始；仁濟醫院的設立，長庚醫院的實習開始，增加了同學許多的實習機會。北醫學會的盛況所代表的是學術方面的進步。醫院方面：勞保的開辦，教育部的公布教學醫院評鑑，更是醫院自勵之新契機。這許多大大小小的事件或許能促成我們略有精進。然而，環顧

我們的四週，遠在南部的友校，一年來校地擴為二倍，蓋了三棟不同用途的大廈，成立核醫中心，設立熱帶醫學博士班；中部的某校一躍與吾等同為醫學院；另一友校，更由於董事會健全，獲得衛生署貸款六千萬做為建醫院之用。固然各校因其不同背景而有其不同程度之進展；這正提醒了我們不可以現狀為自滿。聯考的成績居於各私立醫學院之首，固然能代表本校知名度及受重視程度，然而造就未來醫學界的中堅份子，養成學術界的人材方是我們的終極目標。

三月八日下午，董事會通過了董事長所提擴校一案，為所有師生、校友及醫學界所關心。十八年的歷史可謂是筆路藍縷、躉跋顛沛，然而我們苦撐下來，矗立於此而不動搖。盱衡今日，私人興學經費本已不足，發展本已遲滯又遭限制，本校更因負有債款而拮据窘促，乃有處分部分土地，將其所得用于擴建新竹校區及解除債務負荷之議。由於此計畫仍處於機密作業程序，未能一窺全貌，然而，我們希望董事會在達成決議之前，能先廣求同學意見，我們亦希望校友亦能主動向董事會反映其意見。不容置疑的，集思廣議乃是最好的方式，在目前校務的瓶頸中，若有更好的建校理校實施方法，未嘗不是北醫全體之福祉。

附設醫院的開辦勞保，以及將申請的公保固然將帶來更多的病人，然而我們不諱言我們的進展仍嫌緩慢；或許因為我們愛深責切，期望較高。然而有些現象不得不讓我們擔憂：太緩慢的進展將阻滯校友的熱心，淹沒同學的信心；冷卻了外人的援助及熱望。何況一年一年諸多同學相繼畢業，各科系皆與附設醫院息息相關，每遲滯一年，就有更多莘莘學子未能親炙于自己的醫院及自己的師長的實習教學，那又多令人遺憾！

今天我們希望能摒除家庭式中小型綜合醫院的管理方式而行以企業化的管理，更希望全院仍不失其為一大



家庭。上下能坦然相處，以免在上者徒費其力，不為人諒解之不必要的誤會。

不可否認校友的力量是未來發展的主力；如院長所言：「目前我們沒有足夠的條件，讓校友返校；但是我們願說：或許我們的經濟力量不足，或許我們的資歷尚淺，然而我覺得要是能夠提供滿意的工作條件，能使校友返校不只是執行甚且能參與策劃，那必然有更多的校友願不計一切地貢獻服務。蔣經國先生的四大公開會喚起衆多海外華人之喝采，以及衆多學者之歸國服務，這將是我們最具信心之佐證。」

陳教授曾說：「貧窮的孩子沒有吃大糖果的權利，但應該學習如何吃大糖果。」我們終將有「吃大糖果」的時候，但在這奮鬥的過程中，我們希望執事者能予以精神上的支援與鼓勵，讓我們在奮鬥的過程中能大展長才。如此，為學校的興盛才能指日而待。